

文化视点

以武汉市金银潭医院为主要背景,全景式记录“人民至上、生命至上”的抗疫斗争 电影《中国医生》:谢谢你们,曾为中国拼过命

■本报首席记者 王彦

武汉、北京、上海、广州……很少有电影的各地首映礼最终都演变为一场盛大的致敬礼、致敬礼,甚至有条热门的评论称“它值得14亿声‘谢谢’”。《中国医生》做到了。片中的原型人物、主创、观众,几乎所有人都能在流泪看完影片后,互道一声“感谢”,感谢用生命守护生命的一线医务人员,感谢山水迢迢来驰援的全国医疗队,也感谢每一位参与这场“人民至上、生命至上”抗疫斗争的中国人。无限的真实与共情里,昨天,抗疫题材影片《中国医生》正式上映,首日票房超9300万元。

影片由刘伟强执导,张涵予、袁泉、朱亚文、李晨领衔主演。故事的聚焦处是了不起的:英雄的城市武汉,见证过离别更书写过许多奇迹的武汉金银潭医院,被授予“人民英雄”国家荣誉称号的张定宇以及他的同行者,白衣执甲,他们是新时代最可爱的人。电影的落脚点又是极其平凡的:初出茅庐的住院医师,即将迎来新生命的小夫妻,决定将家人遗体贡献给医学解剖的年轻人……小人物的挺身而出、普通人的众志成城,电影还原的其实也是这场抗疫斗争的主角——打不垮的相互支撑的中国人。



够硬核
张文宏说“基本没找到错误”

上海首映礼,复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏的点评一夜刷屏,“我一直在挑剔这部电影有什么bug(错误),但坚持了两个多小时基本没找到”。医生的研判不止于技术层面,在张文宏看来,讲医学的电影得揣摩到医生的精髓,这种精髓很难言。他对主创表示:“但被你们抓到了。”一部从真实的抗疫中汲取力量的电影,医疗场景足够硬核,医者精髓捕捉到了,《中国医生》已经成功了一半。

许多医疗工作者都有同感,影片有种纪实感。只是一瞥,许多记忆便海啸般涌来。作为一家传染病专科医院,金银潭医院是最早打响中国抗疫之战的地方。从首批接收的六位病人,到疫情暴发期对新冠病毒应收尽收,金银潭顶住巨大压力,超负荷运转,为援鄂医疗队的到来争取了宝贵时间。体现在电影里,就是张涵予饰演的张定宇院长带领全院医务人员,与援鄂医疗队一道奋战在疫情的“风暴眼”。

在筹备期,张涵予曾每天跟着张定宇开会、查房,从原型的生活状态中去捕捉重要的细节。相处过程中,张定宇真抓实干的

作风给演员留下深刻印象,“张院长是非常乐观向上的,他想把金银潭医院搞好,他带着这个医院的人跟他一起往前冲。”于是,观众在影片里见到的,是一位极具湖北人个性的硬汉,一个真抓实干、有担当有魄力的院长。救治前期,死亡率不断攀升,他的言语里藏着深深的痛。被他援来的广东医生无意间撞破自己的渐冻症病情,他的讲述却平静异常,“刚开始我这个腿不利索,我还以为是累到了,确诊的那天,我的老婆哭了一整天,我也流泪了。这个病真烦人,再过四五年,我自己走路了,不能自己吃饭,不能说话,就是个植物人。”这般硬汉,也有“破防”的时候,妻子需要插管的病况传来,他还没来得及收好电话就重重滚下了楼梯……这些场景,观众也许没有在新闻里见过,但一定会相信。

够感人
我们都懂“中国人民奉献很多”

拍摄的是那场特殊的战役,但影片从始至终都保持冷静、克制的口吻。许多首映的反馈中,都有一句“泪流满面”,但“看哭”观众的,不是什么刻意的煽情,而是真真切切我们集体奋战过的日子。

那些日子里,有的是医护人员脸上被口罩和护目镜勒出的深深印痕,电影里,演员们几乎素颜,用“笨拙”的办法演绎疲惫与伤痕。那些日子里,非人的压力与极大的负担,也是一线抗疫人员的日常。比如袁泉饰演的文婷医生,一直是张定宇院长最得力的左右手,是救治前线定海神针般的人物。但一次深夜回到住处,这位能挽狂澜的女大夫流泪了。微信里,好几屏都是成百上千条的未读消息。医院的群聊,有同事说院门口的小卖部老板走了。她点开那位“老赵”的对话框,一连串都是求助信息,最后一条停在了“记得疫情后来取快递”……一直在为素昧平生的病人拼命,她记不得“忽略”身边人的。

是,人就不会无所畏惧,不会刀枪不入。但在人民最需要的地方、生命最危急的时刻能全力以赴,这就是英雄最让人折服的品质。因此电影里,观众还不断看到了医务人员从平凡人挺身而出成为英雄的过程。比如朱亚文饰演的援鄂医生陶峻和易烊千玺饰演的住院医师杨小羊身上,都有明显的成长线。前者从广东来到武汉,用一双外来者的眼睛观察在武汉发生的事。通过他的吐槽“麻醉科也来ICU”“医院也能停电”,观众看见了当时医院全科上岗、超负荷运转的事实。这个角色一开始

心高气傲,当对于一些病人无力回天时,他的想法和认知也渐渐产生了变化。后者身上与业务一同不断精进的,还有人物的心志。医生群像外,另一条重点着墨的是病人线。一对待产的小夫妻,丈夫是外卖小哥,从他的职业出发,讲述的不仅是一个小家庭的故事,还能看到疫情期间普通人守望相助的一幕幕。而待产期的设定,展现了平凡夫妻面对疫情时的爱与勇气,也承载了电影对新生与死亡、“未来继续”的命题思考。

《中国医生》最难得的一点,在于所有观众都能从中找到自己的回忆、集体的共鸣。影片里援引了许多真实画面,离汉通道的关闭与重启,全国各地以及军队医疗队的星夜驰援,火神山、雷神山的建设场景,其中有发布会上的新闻原片瞬间让人泪流满面。那是2020年2月24日的中国—世卫组织联合考察组新闻发布会,现场翻译在转述世卫组织总干事高级顾问艾尔沃德肯定中国对抗击疫情作出的贡献时,一度哽咽。“我认为,这一点很重要,我们要认识到武汉人民所作的贡献,世界欠你们的。”翻译此时停顿了一下,整理情绪后继续道,“当这场疫情过去,希望有机会代表世界再一次感谢武汉人民,我知道在这次疫情过程中,中国人民奉献很多。”

此次地道、空中连廊以及规划城市支路开通以后,淞沪路沿线的人行道、非机动车道、绿化景观以及空中连廊周边景观提升工程也将加紧建设,预计将于年底前全部完成。此外,作为配套工程,杨浦区还计划于17日零时开放政高路、政恒路、三门路、国铁路等城市支小道路,解决大创智地区因集聚功能而日益增长的出行需求,满足附近哔哩哔哩(B站)、字节跳动、耐克、汉高、大陆、叠纸、微医等高科技公司员工通勤需求。

口,将实现人车完全分离,既保证安全,对行人也更为方便。此次地道、空中连廊以及规划城市支路开通以后,淞沪路沿线的人行道、非机动车道、绿化景观以及空中连廊周边景观提升工程也将加紧建设,预计将于年底前全部完成。此外,作为配套工程,杨浦区还计划于17日零时开放政高路、政恒路、三门路、国铁路等城市支小道路,解决大创智地区因集聚功能而日益增长的出行需求,满足附近哔哩哔哩(B站)、字节跳动、耐克、汉高、大陆、叠纸、微医等高科技公司员工通勤需求。

全面提升上海城市软实力

■本报记者 王星

上海有很多咖啡馆,位于青云路318号的“吾家咖啡”很不一样:这家咖啡店开在社区居民服务中心“邻里家”里,走进店里,听不到店员亲切的招呼声,甚至很多时候,店员得从顾客的口型看出对方想要的饮品。但在这里,在氤氲的咖啡香气里,你也能感受发源自这座城市内在的温暖。这个暑假,咖啡馆又多了几张新面孔——来自上海市聋哑青年技术学校的听障学生。这些新来的“静默咖啡师”,也是社区的手语教师、图书管理员,甚至盲人影院志愿者……

听障学生在这里打开了解社会的一扇窗口,在锻炼自己能力的同时,也给关爱他们的人们带来一些力所能及的回馈。有人甚至就把这里当成起点,找到未来的创业方向。

人与人之间美美与共,人与城相互成就。从红极一时的熊爪咖啡到“吾家咖啡”聋人快递团队,再到如今“邻里家”这群渴望创业的听障学生……对残障人士踏上社会就业创业充满敬意,并愿意支持、爱护,正是上海开放、创新、包容城市品格的生动体现。

静默咖啡师上岗数月就带起徒弟

“吾家咖啡”的收银台前,三块指示牌悄然而立——“您好,我是听障者,请问您想喝什么?”“我们听不见您说话,但可以用心为您做一杯好咖啡。”“想用粤语点单?您可以这几个动作。”桌子边上,还放着一块白色的手写板,以备店里的静默咖啡师与顾客用文字交流。

杨韵宜是店里的静默咖啡师。来了不到半年,她冲调咖啡的手艺已经得到了周边顾客的赞赏。这位毕业于聋青技校的学姐,这两天正手把手教学弟学妹们如何在拿铁上拉出一朵漂亮的花。

“对新人来说,上来就学拉花难度挺大的,但为了让这些聋哑学生对咖啡师这个职业感兴趣,我们都是先示范,然后扶着她们的手带他们尽快入门。”一旁的店长告诉记者,之前就是这样带杨韵宜的,短短几个月后,她已经可以开始带徒弟了。

▼下转第七版

「静默咖啡师」带徒弟了:招呼无声却传递温暖

青云路上的「吾家咖啡」活跃着一群渴望创业的残障青年学生

上海实施二手房源价格核验

本报讯(记者史博臻)上海市房屋管理局昨天召开本市规范二手房源挂牌管理会议,在已实施房源挂牌核验的基础上,增加价格信息的核验。交易管理部门将以市场真实价格为依据,对每套房源进行核验,没有通过价格核验的房源不得对外发布。为坚持“房住不炒”,落实“沪十条”“沪七条”关于规范二手房价格等信息发布行为要求,上海实施二手房源价格核验是为了进一步规范整顿房地产经纪机构和房地产信息服务平台企业的经营行为,也是加强房地产市场调控和监管的重要举措。

市房管局明确,各经纪机构和房地产信息服务平台企业要严格执行挂牌价格核验,按照国家和本市法律法规,诚信经营。对诱导虚高价格挂牌、哄抬房价、借机炒作、扰乱市场等行为,市房管局将会同相关部门采取暂停网签等措施予以严肃处理。下一步,市房管城乡建设管理委、市房管局等八部门将开展本市房地产市场秩序专项整治工作,严格整治违规行为(含未经房源核验发布二手房源信息),违规销售、扰乱市场秩序的违法违规行为,有效遏制市场乱象,促进本市房地产市场平稳健康发展。

临港打造高能级全球航运枢纽

本报讯(驻临港记者祝越)(中国(上海)自由贸易试验区临港新片区高能级全球航运枢纽建设“十四五”规划)近日发布。到2025年,临港新片区将基本建成航运制度体系开放创新、航运枢纽智慧完备、航运物流服务系统高效、高端航运服务产业集聚的高能级全球航运枢纽,助力上海国际航运中心从基本建成向能级提升跨越发展,提升国际国内航运资源要素配置能级和效率。在洋山特殊综保区所在的浦东机场南侧区域,临港新片区将打造民用航空创新示范区。以开展国际航空中转集拼业务为核心,建设区域性航空总部基地和航空快件国际枢纽中心。

依托浦东国际航空枢纽及大飞机配套产业,大力发展临空经济,布局飞机维修、飞机改装、发动机再制造等高附加值航空一站式服务平台。发挥浦东机场国际货运门户枢纽的区位优势,打造高附加值的,以跨境电子产品为主的工业物流中心。完善跨境投融资服务支撑体系,吸引航空总部入驻,打造区域性航空总部基地。

在航运制度创新方面,临港新片区也将探索在对等原则下允许外籍国际航行船舶开展以洋山港为国际中转港的外贸集装箱沿海捎带业务,进一步完善启运港退税政策,完善并实施便捷高效的国际船舶登记制度,推进新片区国际登记船舶法定检验对外国船社逐步开放。

体彩公报 七乐彩第21078期公告 中奖号码:073318+7 一等奖0元 二等奖58015元 三等奖54元 四等奖1333元 五等奖23256元 六等奖1049838元 一等奖金积累数:198335977.19元

奋斗百年路 启航新征程·牢记初心使命 争取更大光荣

杨浦“大创智”交通升级,居民码农都叫好

■本报记者 刘力源

在杨浦区江湾一五角场“大创智”地区,一条连接五角场与新江湾城的淞沪路地道将于明天零时通车。开通后,市民开车从淞沪路府路、殷路路出发,经由“Y”字形地道可直达五角场环岛,最快只需5分钟,比从地面走可节约15分钟。此外,新江湾城一条横跨五条岔路的钻石空中连廊将于17日零时启用,与远处的五角场“彩蛋”遥相呼应。淞沪路一三门路立交工程南起淞沪路政民路,北至殷路路府路,采用双层Y字

形地道,是杨浦区近年来自主立项、自主管理、自主投资的重大市政工程项目。其中上层主线沿淞沪路一殷路方向布置,全长860米,下层设置一对匝道,全长约770米。地下主线设双向四车道,设计车速每小时40公里。通车后,社会车辆能够通过隧道快速过境,有效缓解交通瓶颈压力。据介绍,淞沪路地道的殷路路方向未来还将连通越江隧道。

昨天,杨浦区建管委组织淞沪路一三门路立交交通车前人民建议征集暨政府开放日活动,邀请部分沿线居民、企业代表现场体验,多角度听取人民群众代表对项目的意见

建议。前来体验的市民代表纷纷表示,淞沪路地道、空中连廊等设施的建成启用,大大方便了市民出行,也让这一带环境得到了提升升级,是真正把实事办到了市民的心坎上。

记者现场看到,连廊外围一圈绿化旋转而上,弥补了这块区域以往因路面复杂而无法配套绿化的遗憾。绿化中可见一颗颗宝石形状的景观小灯,将通过冷色调光源,在夜间形成星空状,让夜晚的钻石连廊熠熠生辉。经过实地体验发现,空中连廊横跨淞沪路、殷路路和三门路形成的五路立交,启用后若从殷路路南侧到轨道交通10号线站

口,将实现人车完全分离,既保证安全,对行人也更为方便。

此外,作为配套工程,杨浦区还计划于17日零时开放政高路、政恒路、三门路、国铁路等城市支小道路,解决大创智地区因集聚功能而日益增长的出行需求,满足附近哔哩哔哩(B站)、字节跳动、耐克、汉高、大陆、叠纸、微医等高科技公司员工通勤需求。

上海1786.7万人完成全程接种,占本市适龄接种人群的80.9%

暑期出游不忘防护,防疫不可掉以轻心

紧盯六个关键点关节点,做实筑牢疫情防控闭环

■本报记者 李晨琰

暑假来临,不少家长正准备带着孩子休假出游。在疫情防控常态化下,上海始终紧盯“人城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”这六个关键点关节点,不断做实筑牢疫情防控闭环,精准落实“外防输入、内防反弹”的各项措施。市民也别忘了正确的防疫“姿势”。据市卫生健康委消息,截至7月8日20时,上海已累计接种3657.06万剂,覆盖1986.36万人,占本市适龄接种人群的89.9%;1786.70万人完成全程接种,占本市适龄接种人群的80.9%。“市民仍然要坚持做好两件事:坚持‘三件套’‘五还要’,完成新冠疫苗接种,为自己穿上无形的防护服。”复旦大学上海医学院副院长吴凡提醒广大市民,疫情尚未结束,绝不可掉以轻心。

做好旅行“三部曲”,行前勿忘防疫包

“出游前一定要做好旅行‘三部曲’。”

上海市疾控中心应急管理处陆殷昊建议,大家避免出境游,同时实时关注国内疫情动态,不要去疫情中高风险地区。尽量选择短途游、自驾游、户外山水游等,室内景点不要停留过长时间。防疫包自然不能忘。出行前,市民请备好口罩、免洗手消毒剂、消毒湿巾或酒精棉球等,还有公筷公勺、自用水杯,以及健康码。

在途中,游客也要做好防护。“乘坐飞机或火车等公共交通工具时,注意全程佩戴口罩。保持良好卫生习惯,尽量少接触公共部位,不要用没有清洁过的手摸口鼻,及时洗手。”天气炎热,不少市民渐渐戴不住口罩,陆殷昊提醒市民,正确把握戴口罩与保持社交距离这一对防疫措施。比如,在景区游玩时,如果能够保持1米以上的社交距离且人群较少则可以不用戴口罩,在户外爬山时也可不戴口罩,但如果人群聚集,则一定要佩戴口罩。

专家建议,在旅行过程中一定要注意饮食安全,勿忘使用公筷公勺和自带水杯。住宿建议选择卫生条件较好的宾馆,注意开窗

通风,可自带毛巾等清洁用具。

做好自我健康监测,出现症状及时就医

入夏后,上海连续多日发布高温黄色预警。夏季气温多变,稍不注意就容易感冒发烧。“市民要做好自我健康监测。”陆殷昊说,如出现发热、干咳、乏力等症状,应当立即到就近的指定发热门诊就诊,前往医院途中全程佩戴口罩,告知医生发病前14天旅居史和接触史。专家还开出了防暑小宝典。户外活动时,尽量避开一天中气温较高的正午时段。如果出现口渴、头晕、乏力、发热等症状,要及时离开高热环境,选择阴凉通风的地方休息,多喝水,适当饮用一些含盐分的清凉饮料。如果症状严重或休息后未缓解应及时就医。

同时,使用空调也要科学合理。陆殷昊建议,夏季在使用空调前,先彻底清洗滤网,防止霉菌菌入导致呼吸道疾病。温度不宜太低,

25℃-27℃为宜。同时不要让空调风直吹身体,早晚至少开窗通风半小时以上。

上海在供疫苗供应充足,积极接种疫苗阻断病毒传播

随着新冠疫苗接种工作的持续推进,目前上海已有1786.70万人完成全程接种,占本市适龄接种人群的80.9%。

上海市疾控中心副主任孙晓冬介绍,目前新冠疫苗在我国的接种对象仍为18岁及以上的成年人,对于疫苗未覆盖的18岁以下的未成年人,以及少数因为接种禁忌而无法接种疫苗的人群,通过构建群体免疫屏障来对这些人群产生间接保护尤为重要。

“无论如何,接种率越高,阻断病毒传播,构建群体免疫屏障的把握就越大。就像组成了一座密不透风的围墙,让病毒无法趁虚而入。”孙晓冬说,目前,上海在供疫苗供应充足,市区两级疾控将持续组织发动市民接种新冠疫苗,也请广大还未接种疫苗的市民,积极接种,贡献一臂之力。